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ABSTRAKT 

Táto bakalárska práca sa zaoberá vplyvom plastov a mikroplastov na životné prostredie. 

Cieľmi tejto práce je vypracovanie literárnej rešerše zameranej na problematiku plastov a to 

hlavne mikroplastov, a na ich negatívny vplyv na organizmy akvatického a terestriálneho 

ekosystému. Na základe získaných poznatkov navrhnúť batériu ekotoxikologických testov. 

 

ABSTRACT 

This bachelor thesis deals with the influence of plastics and microplastics on the environment. 

The aims of this thesis is to work out a literature review focused on plastics with emphasis on 

microplastics and on their negative influence on aquatic and terrestrial ecosystem and 

organisms that are living there. Then on the basis of acquired knowledge, propose a battery of 

ecotoxicological tests. 
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1 ÚVOD 

Antropogénne vplyvy na systém Zeme dosiahli už úroveň porovnateľnú s prirodzenými 

geofyzikálnymi procesmi. V dôsledku toho sú ľudské aktivity jednou z najvýznamnejších 

hnacích síl funkcií ekosystémov a ohrozenia biodiverzity. Charakteristickým ukazovateľom sú 

plasty. Chemicky rozmanitá skupina materiálov na báze syntetických polymérov, ktoré sa 

každodenne používajú na mnohé účely. Ich ročná produkcia sa za posledných 40 rokov 

zvýšila asi 25-krát a v dnešnej dobe presahuje 380 miliónov ton. 

V roku 2014 dosiahol dopyt plastov v Európe približne 47,8 miliónov ton z ktorých iba 54% 

bolo riadne spracovaných v odpadovom hospodárstve. Celosvetové údaje poukazujú na ešte 

horší stav, kde sa správnym spôsobom spracovalo iba 21 % plastového odpadu. Nespracovaný 

odpad sa potom dostáva do životného prostredia, kde má škodlivé účinky na ekosystémy. V 

štúdií zaoberajúcej sa plastovým odpadom bolo uvedené, že z vyprodukovaných 6300 milión 

ton plastového odpadu bolo 9 % recyklovaných, 12 % spálených a 79 % skončilo na 

skládkach alebo v životnom prostredí. Vplyvom biologických, chemických a fyzikálnych 

procesov sú plasty v prírode buď postupne degradované alebo fragmentované. Podľa 

získaných údajov z rôznych experimentov a štúdií sa plasty v prírode skôr fragmentujú ako 

degradujú a vytvárajú mikroplasty. Mikroplasty sa môžu do životného prostredia uvoľňovať 

aj priamo z výrobkov obsahujúcich mikroplasty (najčastejšie kozmetika). Ďalší rozpad 

mikroplastov vedie k tvorbe častíc označovaných ako nanoplasty. Aby plasty spadali do 

katogórie nanoplastov musia mať veľkosť menšiu ako 1 µm. Mikroplastické znečistenie 

možno označiť za jednu z najrozšírenejších a dlhotrvajúcich antropogénnych zmien na 

povrchu Zeme. Vedecká pozornosť na túto tému sa v posledných rokoch výrazne zvýšila, čo 

viedlo k pozoruhodným dôkazom o priamych či nepriamych škodlivých vplyvoch 

mikroplastov na zložky životného prostredia [1, 2]. 
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2 TEORETICKÁ ČASŤ 

2.1 Plasty 

2.1.1 Charakteristika 

Plast je všeobecný názov pre veľkú skupinu syntetických a semi-syntetických materiálov. 

Z chemického hľadiska sa za plasty považujú polyméry. V tejto oblasti je potreba upozorniť 

na to, že všetky plasty sú polyméry, ale nie všetky polyméry sú plasty.  

Napriek tomu, že základným zložením mnohých plastov je uhlík a vodík, plasty môžu 

obsahovať aj iné prvky ako kyslík, chlór fluór a dusík. Polyvinylchlorid (PVC) obsahuje 

chlór. Nylon obsahuje dusík, teflón fluór. Pri výrobe sa pridávajú rôzne aditíva na pozmenenie 

a upravenie niektorých chemických a fyzikálnych vlastností ako je pružnosť, odolnosť, 

tvarovateľnosť a farba. Samotný názov ,,Plasty´´ značí schopnosť plasticity, čo znamená, že je 

možné plasty deformovať bez toho aby sa rozbili. Plasty spadajú do dvoch hlavných skupín 

a to - termoplasty a reaktoplasty. 

Reaktoplasty alebo staršie termosety sú polyméry, ktoré po vychladnutí nie možné viac 

tvarovať a teda tuhnú do trvalého tvaru. Pri ich opätovnom zahriatí sa skôr rozložia, než sa 

roztavia. Do tejto skupiny patria plasty ako je bakelit, polyfenol, formaldehyd. Naopak 

termoplasty sa môžu opakovane zahriať a znova upraviť, vytvarovať. Táto vlastnosť 

umožňuje jednoduché spracovanie a uľahčuje recykláciu. Medzi termoplasty spadá napríklad 

celuloid.  

Samotné vlastnosti plastu závisia od jeho zloženia, od druhu a usporiadania monomérov a od 

druhu pridaných aditív. Plasty sú zvyčajne pevné a ľahké, môžu mať amorfný, polokryštalický 

alebo kryštalický charakter. Elektrinu a teplo vedú zle a preto sa využívajú ako izolátory      

[3, 4]. 

2.1.2 História plastov 

História plastov je plná veľkých vynálezov, ale ten najdôležitejší urobil britský chemik   

Alexander Parkes, ktorému sa v roku 1855 podarilo vyrobiť poly-syntetický plast, tak že 

rozpustil dusičnan celulózy v alkohole zmiešaného s éterom. Tento materiál, po tom ako bol 

zahriaty mohol byť modelovaný a neskôr po opätovnom zahriatí nadobudol pôvodný tvar. 

Svetu bol prvý krát predstavený v roku 1862 a výstave v Londýne [5]. 

John Wesley Hyatt vynašiel materiál nazývaný celuloid a to v roku 1869, kedy bola vyhlásená 

súťaž o 10 000 dolárov za objav nového materiálu, ktorým by sa dali nahradiť železné gule na 

biliard. Celuloid vyrobený reakciou nitrocelulózy s gáfrom, sa stal lacnou a trvalou náhradou 

pre mnohé materiály ako slonovina, mramor, perlu a iné prírodné materiály a je považovaný 

za prvý termoplast [6]. 

Plast vyrobený z fenolu a formaldehydu, nazývaný bakelit bol ďalším zo syntetických 

materiálov. Bol pomenovaný po svojom vynálezcovi, chemikovi Leovi Hendrikovi 

Baeklandu, ktorý ho vyrobil v roku 1907.  Keď už bol tento materiál vytvorený,  nemohol byť  

znovu roztopený. Vďaka jeho vlastnostiam bol bakelit využitý najmä v rýchlo rozvíjajúcom 

sa automobilovom a rádiovom priemysle ako elektrický izolátor [7]. 

Polyvinyl chlorid (PVC), je dnes tretím najviac vyrábaným plastom, bol objavený už v roku 

1835 Henrim V. Regnaultom a potom opäť v roku 1872 Eugenom Baumannom. Týmto 

objavom však nikto nevenoval pozornosť pravdepodobne kvôli ťažkostiam s manipuláciou 

s materiálom.  
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Roztoková polymerizácia 

Polymerizácia je využívaná v prípade, že vznikajúci polymér v počiatočnom monomére 

rozpustný nie je. Pre vznik roztoku polyméru je potrebné pridať vhodné rozpúšťadlo. V tomto 

procese sa reakčné teplo odvádza jednoduchšie ako v prípade predchádzajúcom a to vďaka 

použitému rozpúšťadlu. Použitie rozpúšťadla má však aj záporné stránky - ekonomickú (cena 

rozpúšťadla a  náklady na jeho odstránenie zo zmesi), enviromentálnu (možné vplyvy 

používaných organických rozpúšťadiel na životné prostredie) ale aj zníženie rýchlosti 

polymerizačnej reakcie v dôsledku zriedenia zmesi. Výsledný produkt bude mať vždy nižšiu 

molárnú hmotnosť než pri blokovej polymerizácií. Roztoková polymerizácia sa využíva pri 

výrobe napríklad vinyl-acetátu alebo esterov kyseliny akrylovej [10, 12]. 

Suspenzná polymerizácia  

Suspenzná polymerizácia je proces, ktorý prebieha v heterogémnom prostredí. Monomér 

obsahujúci rozpustený iniciátor je dispergovaný v kvapaline s ktorou sa nemiesi, napríklad 

voda. Veľkosť dispergovaných kvapiek je určená teplotou a rýchlosťou miešania. Každá 

z kvapiek sa stáva miniaturným reaktorom, v ktorom prebieha polymerizácia. Pričom každá 

zo  vzniknutých kvapiek je zvonku chladená vodným prostredím a teda je zabezpečený dobrý 

odvod reakčného tepla. Viskozita kvapaliny počas reakcie stúpa a tím hrozí aglomerácia 

kvapiek a zlepovanie polymérnych častíc. Tomu sa zabraňuje pridávaním stabilizátorov dvoch 

druhov. Stabilizátory rozpustné vo vode ako je polyvinylalkohol alebo stabilizátory vo vode 

nerozpustné, jemne práškovité anorganické zlúčeniny BaSO4, Al(OH)3. Nevýhodou tejto 

polymerizácie je kontaminácia vzniknutého polyméru použitými prímesami. Týmto spôsobom 

sa vyrába napríklad PVC [10,  12]. 

Emulzná polymerácia 

Pri emulznej polymerizácií, sa podobne ako v predchádzajúcom prípade polymerizácií 

suspenznej,  využíva voda ako disperzné médium a tak sa umožňuje účinný odvod reakčného 

tepla. Týmto sa však podobnosť končí. U emulznej polymerizácií je nerozpustný monomér 

dispergovaný vo vodnej fáze emulgátorom a  pri polymerizácií sa mení na jedinú 

makromolekulu polyméru. Týmto je zaručená možnosť prechodu do vysokej molekulovej 

hmotnosti. Touto polymerizáciou sa vyrábajú polyméry butadienu alebo polyvinylacetátu   

[10, 12]. 

2.2 Základné druhy plastov 

PETE 

Polyetyléntetraftalát (PET alebo PETE) je číry, pevný plast, ktorý má dobré bariérové 

vlastnosti proti plynom a vlhkosti, čo ho robí ideálnym materiálom pre výrobu fliaš na sýtené 

nápoje a iné nádoby na potraviny. Skutočnosť, že má vysokú odolnosť voči teplote umožňuje, 

jeho využitie na výrobu nádob pre udržanie teploty uvarených jedál. Jeho tepelná a 

mikrovlnná odolnosť z  neho robia ideálne ohrevné médium. Tiež ho možno nájsť aj 

v rozličnom komerčným použití, ako sú vlákna na odevy a koberce, fľaše, nádoby na 

potraviny, pásky a technické plasty pre presne tvarované diely [4]. 

HDPE 

Polyetylén s vysokou hustotou (HDPE) sa používa pri mnohých aplikáciách balenia, pretože 

poskytuje vynikajúce vlastnosti proti vlhkosti a chemickú odolnosť. Avšak využitie HDPE, 

rovnako ako všetkých druhov polyetylénu, je obmedzený na také obaly, ktoré nevyžadujú 

kyslíkovú alebo CO2 bariéru.  
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Vo fóliovej forme sa používa v baleniach na občerstvenie, vo forme fľašiek pre mliečne a 

nesýtené nápoje. Vzhľadom na to, že HDPE má dobrú chemickú odolnosť, používa sa na 

balenie mnohých domácich a priemyselných chemikálií, ako sú čistiace prostriedky, bielidlá a 

kyseliny [4]. 

LDPE 

Polyetylén s nízkou hustotou (LDPE) sa prevažne používa vo filmovom priemysle vďaka 

svojej húževnatosti, pružnosti a priehľadnosti. LDPE má nízku teplotu topenia, čo ho robí 

populárne pre použitie v aplikáciách, kde je potrebné tepelné utesnenie. Zvyčajne sa LDPE 

používa na výrobu flexibilných fólií, ako sú tie, ktoré sa používajú  ako obaly na oblečenie a 

obyčajné potravinové vrecká. Tiež sa využíva na výrobu niektorých flexibilných viečok a fliaš 

a je široko používaný v drôtených a káblových aplikáciách pre svoje stabilné elektrické 

vlastnosti a spracovateľný charakter [4]. 

PVC 

Polyvinylchlorid (PVC) má vynikajúcu priehľadnosť, chemickú odolnosť, dlhodobú stabilitu, 

dobrú odolnosť voči vetru a stabilné elektrické vlastnosti. Vinylové výrobky môžu byť zhruba 

rozdelené na tuhé a pružné materiály. Tuhé aplikácie sú sústredené na stavebný trh, čo zahŕňa 

potrubia, obklady, pevné podlahy a okná. Úspech využitia PVC ako materiálu pre výrobu 

potrubí a armatúr možno pripísať jeho odolnosti voči väčšine chemikálií, odolnosti proti 

korózii a že neprepúšťa baktérie alebo mikroorganizmi. Flexibilný vinyl sa používa 

v drôtených a káblových plášťoch, izolácii, pružných podlahových krytinách, syntetických 

výrobkoch z kože, povlakoch, krvných vakoch a lekárskych potrubiach [4]. 

PP 

Polypropylén (PP) má vynikajúcu chemickú odolnosť a bežne sa používa pri balení. Má 

vysoký bod tavenia, čo je ideálne pre horúce kvapaliny. Polypropylén sa nachádza v celej rade 

výrobkov. Od flexibilného a tuhého obalu, až po vlákna na tkaniny a koberce, veľké 

tvarované diely pre automobilový a spotrebný tovar. Podobne ako ostatné plasty má 

polypropylén vynikajúcu odolnosť voči vode, soľným a kyslým roztokom, ktoré sú 

deštruktívne pre kovy. Typické aplikácie zahŕňajú fľaše na kečup, nádoby na jogurt, fľaše na 

lieky a plášte automobilovej batérie [4]. 

PS 

Polystyrén (PS) je všestranný plast, ktorý môže byť tuhý alebo penový. Polystyrén na 

všeobecné použitie je číry, tvrdý a krehký. Jasnosť tohto materiálu umožňuje jeho použitie 

v prípade, že je nutná transparentnosť ako v obaloch medicíny a potravín, v laboratórnych 

výrobkoch a pri určitých elektronických použitiach. Rozpínavý polystyrén (EPS) sa bežne 

vytláča do fólie, ktorá sa za tepla tvaruje do misiek na mäso, ryby a syry a do nádob ako sú 

prepravky na vajcia. EPS sa tiež priamo formuje do šálok a misiek pre suché potraviny, ako sú 

dehydrované polievky. Vyžívajú sa v reštauráciách pre ich ľahkosť, tuhosť a vynikajúcu 

tepelnú izoláciu [4]. 

PUR 

Polyuretán (PUR) sa zaraďuje medzi technické plasty a vykazuje vysokú odolnosť voči 

opotrebovateľnosti, má dobrú nosnosť a dlhú životnosť. PUR je vynikajúci izolátor a nemá 

žiadne zdraviu škodlivé vlastnosti. V prípade, že sa jedná o polyuretánovú penu pri vznietení 

uvoľňuje jedovaté plyny ako napr. kyanovodík alebo fosforové zlúčeniny.  
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PUR sa používa najmä v stavebníctve na výrobu izolačných dosiek [13]. 

V dnešnej dobe sú dostupné stovky druhov plastu. Napriek tomu len spomínaných sedem 

druhov sa kvalifikuje ako komoditné termoplasty, vzhľadom na ich vysoký objem a nízku 

cenu. Ako je možné vidieť na obrázku 1, týchto sedem plastov tvorí vyše 80 % celkovej 

spotreby. 

 

 

 

Obrázok 1: procentuálne zastúpenie najviac využívaných plastov [16]. 

2.3 Plasty a životné prostredie 

2.3.1 Výrobný cyklus 

Plasty vplývajú na životné prostredie vo všetkých fázach svojho životného cyklu. Od ťažby 

ropy a zemného plynu cez výrobný proces až po nakladanie a spracovanie odpadu. Pri výrobe 

plastov je potrebné dodať veľké množstvo energie na destiláciu frakcií ropy alebo na 

krakovanie frakcií na čisté plastové materiály ako etylén. Veľkú energetickú náročnosť 

predstavuje topenie a modelovanie plastov. Pri výrobe sa uvoľňuje SO2, čo spôsobuje 

okyslenie atmosféry a  teda prispieva k tvorbe kyslých dažďov. Kyslé dažde negatívne 

vplývajú na pôdu a jej vegetáciu a taktiež na vodné prostredie. Na konci životného cyklu sú 

plasty buď ukladané na skládky, recyklované alebo spálené. Konečným výsledkom je však 

stav, keď sa fosílne uhľovodíky, z ktorých sú plasty vyrábané,  transformujú na CO2 a ten sa 

následne uvoľňuje do atmosféry. Odhaduje sa, že v dnešnej dobe, celosvetovo na jednu osobu 

pripadá 100 kg plastového odpadu ročne, z čoho väčšinou nie je viac ako 10 % 

recyklovaných. Z týchto údajov vychádza, že ročná produkcia CO2 na človeka, je len 

z plastového odpadu  500-600 kg. 
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Najcharakteristickejšie sú sadze, oxid uhoľnatý známy aj ako krvný jed a akrolein, silno 

dráždivá látka. Sadze obsahujú veľké množstvá polyaromatických uhľovodíkov (PAHs), ktoré 

sú toxické a pri ich dlhodobom vystavení vážne poškodzujú zdravie. Mnohé z nich majú aj 

karcinogénne účinky. V sadziach boli detekované aj iné nebezpečné látky ako (VOCs), 

(PCDFs). Spaľovanie plastov na vzduchu má  za následok tvorbu plynov označovaných ako 

noxy (NOx). Spaľovanie plastov neobsahujúcich chlór je menej komplikované a je ich možné 

pyrolyticky spracovať na kvapalné a plynné palivá. Štúdie ukázali, že najtoxickejšie spáleniny 

poskytuje PE a najviac sadzí PS. 

Pri spaľovaní plastov obsahujúcich chlór ako je PVC vznikajú toxické splodiny. Pri 

dokonalom spaľovaní (bez prístupu kyslíka) spálením PVC vzniká oxid uhličitý, voda 

a chlorovodík, ktorý sa dá relatívne ľahko odstrániť. Pri nedokonalom spaľovaní vznikajú 

vysoko toxické polychlorované dibenzofurany a polychlorované dibenzodioxiny. Sú to látky 

biologicky takmer neodbúrateľné. PCDFs a PCDDs majú vysokú schopnosť akumulácie a po 

dlhšom čase môžu v organizme dosiahnuť toxických hladín [26, 27]. 

2.4 Mikroplasty 

2.4.1 Charakteristika mikroplastov 

Pojem mikroplast sa začal používať až v poslednom desaťročí a to i napriek faktu, že prvá 

zmienka o malých časticiach v moriach a oceánoch bola už v roku 1970, je toho veľa čo sa 

o mikroplastoch ešte nevie. Za  mikroplasty sú označované úlomky menšie ako 5 milimetrov 

[28]. Plasty predstavujú problém pre životné prostredie z dvoch hlavných dôvodov. Prvým je 

fakt, že vďaka ich malej veľkosti sú schopné sa akumulovať v biote a tým kontaminovať 

zdroje potravy. Druhým nebezpečným faktorom je schopnosť plastu absorbovať nebezpečné 

látky. Zdroje mikroplastov, ktoré sa nachádzajú v životnom prostredí môžeme rozdeliť na 

primárne a sekundárne. Ako sekundárne zdroje sú označované väčšie kusy plastov, ktoré 

degradovali do menších a menších rozmerov. Taktiež to môžu byť vlákna uvoľňujúce sa 

pri praní oblečenia, vyrobeného hlavne z polyesterových vlákien (PES), akrylátu, polyamidu 

(PA). Koncentrácia môže dosiahnuť hodnotu viac ako 100 vlákien na jeden liter odpadu. 

Vlákna, podobné tým z domácností, boli zistené ako dominantné v oblastiach čistiarní 

odpadných vôd (ČOV) a okrem preukázaných vysokých koncentrácií, bola taktiež zistená ich 

vysoká perzistencia. Za primárny zdroj sú považované plastové mikroguličky, ktoré sú už 

dlhé roky využívané v medicínskom, farmaceutickom a kozmetickom priemysle. Je ich 

možné nájsť v produktoch každodennej hygieny ako je zubná pasta či mydlo z ktorých sa 

mikroguličky dostávajú do odpadnej vody a pre ich malú veľkosť sa ľahko dostanú cez 

čistiace filtre a ďalej do riek a oceánov. Tieto častice sú vyrábané najmä z PE, PP a PS. Iný 

primárny zdroj mikroplastov môže pochádzať z poľnohospodárstva. A to konkrétne 

z práškovania. Otázka problematiky mikroplastov je spojovaná najmä s morskými 

ekosystémami. Za jeden z hlavných zdrojov mikroplastov v oceánoch sa pokladajú 

sladkovodné rieky, ktoré vtekajú do morí a oceánov. Vysoký podiel mikroplastov v oceáne je 

taktiež spôsobený veľkým pacifickým košom alebo teda Great Pacific Garbage Patch, ktorý 

sa nachádza v severnom pacifickom oceáne medzi Hawajom a Kaliforniou. Ročná produkcia 

plastov dosiahla 320 milióna ton ročne z čoho viac ako 8 miliónov ton skončí v oceánoch. 

Plasty sa koncentrujú na niekoľkých miestach vďaka oceánskym vírom, tieto miesta sa 

nazývajú gyry (obr.5). Najväčším je práve už spomínaný pacifický kôš. Jeho momentálna 

rozloha sa odhaduje na 1,6 milióna km
2
. Obrázok 5 zobrazuje päť najväčších známych gyrov 

nachádzajúcich sa v oceáne. Oceánske víry zároveň udržujú plasty pokope. 90 % plastového 

odpadu pozostáva z obalov na jedno použitie, ktoré sa postupne fragmentujú na menšie 

častice.  
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Ostatných 10 % sú predovšetkým chemické kaly, plasty a úlomky plastov rôznych veľkostí. 

Veľká časť  tejto škvrny pozostáva z malých plastových úlomkov a mikroplastov, ktorých 

hĺbka môže siahať až do tridsiatich metrov pod hladinu oceánu. Prítomnosť mikroplastov bola 

potvrdená už aj v hlbokomorských sedimentoch [29]. Mimo oceánov, morí a riek si 

mikroplasty našli cestu už aj do pôdy, pitnej vody a ovzdušia   [30, 31]. 

 

Obrázok 5: Zobrazenie polohy 5 najväčších gyrov v oceánoch. Odtien modrej farby znázorňuje 

množstvo nesprávne spracovaného plastového odpadu v tonách [32]. 

2.5 Mikroplasty v životnom prostredí 

2.5.1 Mikroplasty a akvatický ekosystém  

Rozsah znalostí a poznatkov o akumulácií a účinkoch plastov v sladkovodných systémoch je 

značne menší než ten o slanovodných systémoch. V moriach a oceánoch malé rozmery 

a nízka hustota mikroplastou majú za následok ich transport na veľké 

vzdialenosti  predovšetkým prostredníctvom oceánskych prúdov. Ich prítomnosť bola 

detekovaná aj na vzdialených miestach ako sú ostrovy stredného Atlantiku či Antarktické 

ostrovy a dokonca aj v hlbokomorských biotopoch. V morských systémoch sa môžu 

vyskytovať rôzne druhy prírodných síl ako sú búrky, vlny a oceánske prúdy. Tieto faktory 

výrazne ovplyvňujú fragmentáciu plastov a preto rýchlosť a miery rozpadu v morských a 

oceánskych systémoch  sú presne známe tak ako aj distribúcia mikroplastov. Kľúčom pre 

odhad globálnej distribúcie je pochopenie vonkajších síl, ktoré ich ovplyvňujú. 
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Práve tieto interakcie môžu mať za následok mnohé negatívne účinky bežne vyvolané 

toxickými chemikáliami ako sú zmeny v membránovej permeabilite, oxidačný stres či zápal 

[36, 37]. 

2.6 Bioplasty  

Rozsiahla výroba plastov a ich použitie v rôznych komerčných aplikáciách predstavuje 

významnú hrozbu pre zdroje fosílnych palív a aj pre životné prostredie. Alternatíva nazývaná 

bioplasty sa vyvinula počas vývoja obnoviteľných zdrojov. Využívanie obnoviteľných zdrojov 

ako poľnohospodárske odpady a ich biologická odbúrateľnosť v rôznych prostrediach 

umožnili, aby boli tieto polyméry ľahšie prijateľné prostredím než bežné plasty. V závislosti 

od pôvodu rozlišujeme bioplasty na biologické a petrochemické. Biologické plasty sú z veľkej 

časti biologicky odbúrateľné a vyrábané z materiálov prírodného pôvodu (pochádzajúcich 

z rastlín a živočíchov), ako sú polysacharidy (škrob, celulóza, chinín), bielkoviny (želatína, 

hodváb, vlna) lipidy (rastlinné oleje, živočíšne tuky). Petrochemické bioplasty sú vyrábané 

z materiálov ako je prírodný kaučuk alebo polyestery, ktoré boli vyrobené buď 

mikroorganizmami alebo syntetizované z biologicky odvodených monomérov ( napríklad 

kyselina polymliečna PLA). Mnohé komerčne vyrábane bioplasty však kombinujú materiály 

oboch pôvodov s cieľom znížiť náklady alebo zvýšiť výkonnosť. Ročná výroba biologicky 

rozložiteľných plastov na celom svete dosahuje približne 350 000 ton, čo však predstavuje 

menej ako 0,2 %  z produkcie syntetického plastu, ktorého hodnoty dosahujú 320 miliónov 

ton ročne. Bioplasty našli uplatnenie najmä pri tovaroch s krátkou životnosťou, kde 

biologická odbúrateľnosť je kľúčovou výhodou. Táto skupina zahrňuje rôzne spotrebiteľské 

obaly, tašky, poľnohospodárske fólie dokonca aj golfové odpaliská. Bioplasty sa používajú aj 

v trvanlivejších aplikáciách, ako je textilný, automobilový priemysel, kde biologickú 

odbúrateľnosť je potrebné potlačiť. Tak ako u bežných plastov je biologická odbúrateľnosť 

bioplastov ovplyvnená ich fyzikálnou a chemickou štruktúrou. A však rozhodujúcu úlohu 

v procese biodegradácie zohráva prostredie, v ktorom sa plast nachádza [38, 39]. 

2.6.1 Bioplasty verzus Plasty 

V súčastnosti je najdôležitejším nástrojom na hodnotenie vplyvu (bio) plastov na životné 

prostredie, posúdenie životného cyklu plastov. Životný cyklus určuje celkový vplyv plastov 

na životné prostredie. V analýze nazývanej life cycle assessment (LCA) sa posudzuje aký 

vplyv majú plasty a bioplasty na niektoré základné faktory životného prostredia ako je: 

abiotické stresory, globálne otepľovanie, toxický potenciál pre človeka, toxicita vo vodnom 

systéme, pozemné toxicita, acidifikácia [40]. 

Zistené údaje ukazujú, že výroba a používanie bioplastov je výhodnejšia v porovnaní 

s komerčnými plastmi z pohľadu spotreby energie a emisíí. Taktiež bioplasty majú výrazne 

nižší vplyv na globálne otepľovanie než bežné plasty. Naopak bioplasty  majú silný vplyv na 

okysľovanie pôdy a eutrofizáciu (procesy zvyšujúce podiel anorganických živín ako je dusík 

či fosfor a tým narušujú prirodzenú rovnováhu systému).Tento jav bol spôsobený najmä 

hnojivami využívaných pri pestovaní surovín používaných pre výrobu bioplastov. Keďže 

z analýzy LCA vyplynulo, že bioplasty majú v niektorých faktoroch pozitívny vplyv a v iných 

negatívny, bolo potrebné určiť index celkového vplyvu na životné prostredie. Do tohto indexu 

boli začlenené a primerane zvážené všetky faktory. Každý plast/ bioplast v experimentoch mal 

rozličné hodnoty indexu a však vo všeobecnosti bioplasty preukázali menšiu záťaž na životné 

prostredie [40]. 
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V inej štúdií [45] bolo zase zistené, že pridanie acetátu butyrátu celulózy do matrice PLA 

biodegradáciu naopak zhoršilo pretože polymér sa stal viac hydrofóbnym. Zníženie 

biodegradácie bolo zistené aj po pridaní PBAT (polybutylén adipáttereftalát) pri plastoch PLA 

a PHB (polyhydroxybutyrát) [46]. Ako už bolo skôr uvedené, na výrobu bioplastov možno 

využiť obnoviteľné zdroje ako je poľnohospodársky odpad, ktorý sa využíva pri výrobe 

bioplastu z acetátu celulózy (CA). Rozklad tohto bioplastu trvá asi dva týždne [43].  

 Pôda 

Keďže plastové odpady často skončia v pôde, bola skúmaná aj degradácia bioplastov. Pôda 

obsahuje vysokú biodiverzitu mikroorganizmov, ktoré umožňujú že biodegradácia prebieha 

rýchlejšie ako v iných prostrediach. Tak ako v predchádzajúcom prípade pre lepšiu 

rozložiteľnosť boli do plastov pridávané aditíva na báze jedla. V štúdií z roku 2011 [47] bola 

skúmaná biodegradácia PLA v reálnom pôdnom prostredí po dobu 11 mesiacov. 

Biodegradácia prebehla účinne ale veľmi pomaly. Pomalá rýchlosť biodegradácie mohola 

súvisieť s nižšou teplotou prostredia. Rýchlosť a účinnosť biodegradácie bioplastov výrazne 

závisí od hodnoty pH pôdneho systému. Nízke pH môže zhoršiť mikrobiálnu aktivitu a tým 

výrazne znížiť rýchlosť biodegradácie. V štúdií Boyandina z roku 2013 [48] bolo zistené, že 

väčšie kusy bioplastov degradovali rýchlejšie. Na väčšom povrchu sa prichytilo viacej 

mikroorganizmov a tým sa urýchlil proces biodegradácie [43]. 

 Voda 

Ako už bolo písané mnoho krát, veľké množstvo plastového odpadu skončí vo vodnom 

prostredí, či už to sú jazerá, rieky, moria, oceány. Z tohto dôvodu bolo potrebné taktiež zistiť 

biodegradáciu bioplastov vo vodnom prostredí. Predpokladá sa že používaním bioplastov by 

sa mohla výrazne znížiť kontaminácia vodných ekosystémov plastmi a tým zlepšiť kvalitu. 

Tak ako bolo vyššie uvedené, teplota prostredia ovplyvňuje rýchlosť biodegradácie a preto 

rýchlosť biodegradácie v akvatických systémoch výrazne závisí od ročného obdobia. Ďalším 

dôležitým faktorom je aj zemepisná šírka. V roku 2010 prebehla ďalšia štúdia, v ktorej bolo 

zistené, že veľkosť bioplastu má veľký vplyv na rýchlosť biodegradácie. Väčšie kúsky PHA 

bioplastov boli degradované rýchlejšie [43, 49]. 

2.8 Ekotoxicita 

Ekotoxikológia sa zaoberá osudom a účinkami kontaminantov v biosfére. Ekotoxikológia 

kombinuje poznatky z ekológie, toxikológie, fyziológie, analytickej chémie, molekulárnej 

biológie a matematiky. Na rozdiel od ľudskej toxikológie, ekotoxikológia sa zaoberá 

toxickými účinkami na zložky životného prostredia ako sú rastlinné a živočíšne organizmy 

ich populácie, biocenózy a ekosystémy. V ekotoxikológií sa využívajú súbory testov, kedy sa 

v laboratóriu testujú účinky rôznych kontaminantov na rôzne zložky životného prostredia 

(fauna, flóra) v porovnaní s kontrolnou skupinou bez prítomnosti kontaminantu. Testy 

ekotoxicity, ktoré sa zameriavajú na reakcie jednotlivých organizmov na kontaminanty, sa 

nemusia priamo uskutočňovať na žijúcich organizmoch. Matematické modely môžu pomôcť 

pri hodnotení rizík spojených s kontaminantmi a však experimentálne prístupy s modelovými 

ekosystémami poskytujú najlepšie prostriedky pre dosiahnutie čo najlepšieho pochopenia 

vplyvu kontaminantov. Ekotoxikológia zohráva kľúčovú rolu pri informovaní a posudzovaní 

ekologického rizika. Výsledky ekotoxikologických testov pomáhajú určiť spôsoby riadenia 

výroby, používania a likvidácie priemyselných a poľnohospodárskych chemikálií. Ekotesty sa 

tiež využívajú pre posúdenie dopadu na životné prostredie látkami využívaných ľuďmi 

v každodennom živote. Takýmto príkladom sú plasty. 



 

19 

 

Plasty sa stali neodmysliteľnou súčasťou našich životov. Vyskytujú sa v každej zložke 

životného prostredia a preto je treba zistiť ako naňho vplývajú [50, 51].  

2.8.1 Ekotoxikologické testy 

Testy toxicity slúžia na zistenie možného toxického vplyvu látok na biocenózu ekosystémov. 

Umožňujú rýchle a dostatočné zhodnotenie kontaminantov, na základe ktorého je možné 

odhadnúť alebo priamo určiť účinok týchto látok. Testy podávajú aj informácie o biologickej 

aktivite a schopnosti kontaminantov prechádzať biomembránmi. Testy na biologickom 

materiáli (bioassays), majú za hlavný cieľ stanoviť hraničné koncentrácie, v ktorých sú ešte 

testované organizmy života schopné. Biotest je proces, pri ktorom je testovací systém 

(tkanivo, organizmus, populácia) vystavený v presne definovaných podmienkach rôznym 

koncentráciam sledovaného kontaminantu alebo zmesi kontaminantov [52]. 

2.8.2 Skúmanie škodlivého dopadu plastov a mikroplastov na biotu akvatických 

ekosystémov 

V rozsiahlej štúdií od Lili Lei boli na testy toxicity použité živočíšne organizmy a to ryba 

Danio rerio (dánie pruhované) a hlísty Caenorhabditis elegans (háďatká obecné). Testy boli 

vykonané v sladkovodnom prostredí a skúmali sa účinky bežných typov plastov: PA, PE, PP, 

PVC a PS (obr. 6). Prebehli dva rôzne typy testov keď v jednej skupine testovali každý druh 

plastu samostatne, pričom veľkosti plastov boli približne rovnaké (7 µm). Ďalšie skupiny boli 

vystavené rôznym veľkostiam plastu PS (0,1 µm; 1,0 µm; 5,0 µm). Sledované boli účinky na 

úmrtnosť, veľkosť tela, schopnosť reprodukovateľnosti, oxidačné poškodenie a hladiny 

vápniku v telách sledovaných jedincov. Cieľom tejto štúdie bolo zistiť, preskúmať a porovnať 

toxické účinky medzi piatimi typmi testovaných plastov. Po ukončení desaťdňovej expozície 

D. reria a spracovaní dát bolo vyhodnotené, že skupiny plastov PP a PVC mali najväčší vplyv 

na úmrtnosť a najmenší mali plasty PA a PE. Taktiež bolo zistené, že plasty PS o veľkosti 7 

µm nepreukázali žiadnu zvýšenú úmrtnosť. Mimo mortality, ako už bolo písané na začiatku, 

boli skúmané aj morfologické zmeny. U prežitých rýb, ktoré boli vystavené jednotlivým 

typom plastov o veľkosti 7 µm, boli zistené histologické zmeny v čreve. 73 až 86 % 

z testovaných jedincov preukázalo významné poškodenie čreva. Hlavné poškodenie zahŕňalo 

praskanie klkov a štiepenie entrocytov, pričom jednotlivé druhy plastov nevyvolali rozdielnu 

závažnosť poškodenia. Z týchto výsledkov vyplýva, že mikroplasty majú skôr mechanický 

vplyv, daný veľkosťou častíc, než vplyv chemický v závislosti od zloženia plastu. 

Morfologické zmeny jedincov vystavených plastom PS o rôznych veľkostiach (0,1 µm; 1,0 

µm; 5,0 µm). neboli pozorované vôbec. 

Dĺžka testov pri ktorých sa využili Háďatká obecné bola dva dni. Na rozdiel od 

predchádzajúcich testov, neprebehli vo voľnom vodnom prostredí ale v sedimentoch. Tak ako 

pri predchádzajúcich testoch ako prvá bola pozorovaná mortalita u jednotlivých typov plastu 

o veľkosti 7 µm. Bolo zistené že, všetky typy mikroplastov mali významné škodlivé účinky 

na prežitie už od nízkych koncentrácií (c ˂0,05 mg·m
-2

).  V týchto testoch využitím rôznych 

veľkostí plastu skupiny PS bolo ďalej zistené, že veľkosť použitých častíc má významný 

vplyv na prežitie. Častice o veľkosti 0,1 µm spôsobili mierne zvýšenú úmrtnosť, zatiaľ čo 

častice o veľkosti 1,0 µm výrazne zvýšili mortalitu. Okrem zvýšenej mortality bolo 

vypozorované, že mikroplasty mali negatívny vplyv na množstvo embryí, veľkosť plodu a aj 

na veľkosť dospelých jedincov. Pozorované bolo aj výrazné zníženie hladín vápniku v čreve 

testovaných jedincov (obr. 6). Výsledky týchto testov naznačujú, že schopnosť akumulácie 

mikroplastov vedie k toxickým účinkom na rozmnožovanie a prežitie a taktiež, že toxicita je 

závislá na veľkosti častíc a nie len na ich chemickom zložení a taktiež aj na druhu cieľového 

organizmu [53]. 
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Obrázok 6: Na obrázku su znázornené častice plastov, organizmy im vystavené , poškodenie čriev a 

zníženie hladín Ca
2+

[52]. 

V ďalšej štúdií boli skúmané účinky polystyrénových (PS) mikroguličiek troch rozmerov o 

priemere 0,05; 0,5; a 6 µm na prežitie, vývoj a plodnosť Copepodi (veslonôžiek). V akútnom 

teste toxicity (96 hodín) veslonôžky (embryá, dospelé samice) nevykazovali zvýšenú 

úmrtnosť ani u jednej skupiny v závislosti na koncentrácií a veľkosti PS mikroguličiek. Pri 

dvojgeneračných testoch bolo zistené, že perličky PS o veľkosti 0,05 µm spôsobujú úmrtnosť 

embryí a dospelých jedincov pri koncentracií vyššej ako 12,5 µg/ml. V ďalšej generácií 

mortalita bola detekovaná už pri koncentrácií 1,25 µg/ml. Mikroguličky o veľkosti 0,5 µm pri 

vyšších koncentráciách (25 µg/ml) výrazne ovplyvnili dĺžku životného cyklu testovaných 

jedincov. Zatiaľ čo mikroguličky o veľkosti  6 µm  neovplyvnili mortalitu testovanej skupiny 

po dobu dvoch generácií. Kombinácia mikroguličiek o veľkostiach 0,5 a 6 µm spôsobili 

významné zníženie plodnosti pri všetkých koncentráciách. V tejto štúdií sa opäť preukázalo 

ako veľkosť čiastočiek ovplyvňuje ich toxicitu [54]. 

Rovnako sa aj v štúdií Matthewa Cola sa zaoberajú dôsledkami vystaveniu veslonôžiek 

plastmi. Bolo zisťované ako plasty ovplyvňujú schopnosť prímu potravy, rozmnožovania 

a celkovo ich schopnosť fungovania. Veslonôžky sú bohatou triedou zooplanktonu. 

Veslonôžky boli vystavené PP mikroplastom (75 častíc miktoplastov na ml) po dobu 24 

hodín. Bolo zistené, že pri tejto expozícií veslonôžky prijali o 11 % menej potravy ako 

zvyčajne. Dlhodobejšia expozícia mala za následok produkciu menších vajec s menším 

počtom vyliahnutí. Z týchto výsledkov bolo vyhodnotené, že konzumáciou PP mikroplastov 

o veľkosti 20µm (bežne používaných v kozmetike) sa výrazne znižuje schopnosť prežitia 

veslonôžiek (nedostatok živín v dôsledku zanesenia tráviaceho traktu plastmi) a výrazne 

redukuje počet populácie [55]. 

V štúdií  C.R. Nobra sa nezaoberajú priamo mikroplastami a ich dopadom na živočíchy po 

požití mikroplastov, ale toxickými látkami ktoré sú z plastov uvoľňované do vodného 

prostredia a vplyvom týchto toxikantov na živočíchy. Bola vyhodnotená toxicita čistého 

plastu a plastu zozbieraného z pláži na vývoj embryí ježovky. Pričom sa predpokladalo, že 

čistý plast bude mať toxickejšie účinky než plasty zozbierané z pláži. Ako čistý plast bol 

použitý polyetylén získaný priamo z továrne.  
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3 NÁVRH BATÉRIE TESTOV EKOTOXICITY PRE VODNÉ A PÔDNE EKOSYSTÉMY  

Pri návrhu vhodného ekotestu je potrebné vziať do úvahy niekoľko faktorov a treba dbať na to 

aby sa dodržiavala legislativa. 

Pre objektívne posúdenie vplyvov látok na ekosystém je potrebné použiť organizmy zo 

všetkých trofických úrovní. Ďalej je potrebné sa zaoberať otázkou dĺžky expozície. Akútne 

testovanie nám síce dáva rýchle výsledky a využila by som ho pri testoch akútnej toxicity 

a pre zistenie mortality ale pri plastových kontaminantoch by som sa zamerala najmä na testy 

chronické a to kvôli vysokej perzistencií plastov v životnom prostredí. Vďaka tejto vlastnosti 

sa plasty udržujú v životnom prostredí po desaťročí a práve preto si myslím, že chronické typ 

testov (i keď zdĺhavý a náročnejší) je potrebný pre zistenie dlhodobých vplyvov týchto 

kontaminantov.  

Keďže každý organizmus reaguje na prítomnosť kontaminantov iným spôsobom je potrebné 

pre čo najkomplexnejšie informácie využiť testy viacdruhové so zástupcami k každej trofickej 

úrovne.  

3.1.1 Vodné ekosystémy 

Tak ako už bolo písané pre čo najkomplexnejšie znalosti o danom kontaminante je potrebné 

použiť organizmy zo všetkých trofických úrovní (deštruenti, producenti, konzumenti).  

o Sladkovodný systém 

Baktérie sa používajú na testy toxicity ako zástupcovia  skupiny deštruentov. Na testy by som 

použila Vibrio fischeri, ktoré sú vhodné najmä vďaka ich luminiscenčnej vlastnosti. Tieto 

baktérie sa nachádzajú v sladkovodných systémoch a aj v slaných vodách a preto sa môže 

použiť na testy oboch systémov [62]. 

Sladkovodné riasy či sinice sa využívajú pri testoch inhibície rastu. Inhibícia je hodnotená na 

základe produkcie biomasy. Riasy sú v týchto systémoch vysoko zastúpené a preto sú 

vhodnými subjektmi na testovanie. Navyše plnia vo vodnom ekosystéme nezastupiteľnú 

funkciu producentov. Konkrétne by som na testovanie využila zelené riasy Desmodesmus 

quadricauda [62]. 

Test toxicity na rybách by som použila na zistenie letálnych a subletálnych účinkov plastov na 

ranné vývojové štádia testovaných rýb. Na testy je potrebné použiť aspoň 60 oplodnených 

vajíčok. V priebehu testov sú sledované endpointy, ako sú váha a dĺžka rýb, proces liahnutia 

vajíčok a zmeny v správaní jedincov. Na tieto testy  by som použila pstruha dúhového alebo 

dánie pruhované. Dánie sú vhodným zástupcom vďaka ich rýchlej schopnosti rozmnožovania 

vďaka čomu je ich larválny vývoj ľahko pozorovateľný. A sú tiež vhodným druhom pre 

chronické testy. V prospech dánií je aj to, že sú ľahko získateľné, udržateľné a lacné [63]. 

Ďalším možným zástupcom pre tieto testy je Poecilia reticulata (gupka dúhová). 

Caenorhabditis elegans (háďatko obecné) je mnohobunečný organizmus, ktorý vo svojom 

vývoji prechádza 5 vývojovými štádiami. Na nepriaznivé životné podmienky reaguje smrťou 

alebo zástavou rastu. Pre tieto vlastnosti je vhodným organizmom pre test letality a inhibície 

rastu. Tento organizmus je vhodný na použitie testov výluh z pevnej matrice a práve preto by 

som ho využila na test toxicity plastov obsiahnutých v sedimentoch [62]. 
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o  Ekosystém slaných vôd  

D. manga (perloočka veľká) sa najčastejšie sa síce najčastejšie vyskytuje v sladkovodných 

systémoch a však niekoľko druhov je možné nájsť aj vo vodách slaných. D. manga sa môžu 

využiť pre reprodukčný test kedy sa počas 21 dňového testu stanovuje mortalita 

a reprodukčná schopnosť týchto organizmov. Tento organizmus by som využila pri testovaní 

inhibície pohyblivosti. Ďalším vhodným organizmom pre testovanie ekotoxicity je Artemia 

salina.  

Vplyv plastov na morské ryby sa môže testovať na akejkoľvek rybe žijúcej v tomto prostredí, 

ktorá je doporučená metodikou ISO alebo OCD. Ryby ako zástupcovia konzumentov v sebe 

akumulujú celú radu látok a teda aj mikroplasty čo potvrdzuje štúdia, ktorá prebehla v roku 

2017. Bolo zistené, že z 233 vylovených rýb viac ako 70 % obsahovalo v tele mikroplsty. 

Ryby sa vylovili z rôznych hĺbok v rozmedzí 300 až 600 metrov [64]. 

3.1.2 Pôdne ekosystémy 

Tak ako v predchádzajúcom prípade je potrebné do testov zahrnúť niekoľko druhov 

organizmov s viacerých trofických úrovní. 

Pre zistenie efektu kontaminantov na zástupcov destruentov by bolo vhodné využíť 

bioluminiscenčné testy baktérií je vhodné využiť Vibrio fischeri. Tieto baktérie by som 

využila na zistenie inhibície rastu. Na zistenie ďalších efektov na mikrobiálnu aktivitu by som 

použila chronický test pre posúdenie vplyvu chemikálií (v tomto prípade plastov) na aktivitu 

pôdnych mikroorganizmov. A to test transformácie dusíku. Expozícia kontaminantom je 

jednorázová a vzorky sa odoberajú každých 7 dní (test trvá 28 dní). Tieto vzorky sú následne 

testované na stanovenie dusíkatých látok. V pôdnom ekosystéme by som na test inhibície 

koreňových systémoch využila semienka horčice bielej alebo cibuľu ako zástupcovia skupiny 

producentov. Rupice sú dekompozitory a teda sú to živočíchovia, ktoré sa živia rozkladom 

rastlinného materiálu v pôdnom ekosystéme. Tieto organizmy by som použila na test 

reprodukcie. Na test reprodukcie sa dajú použiť aj roztoče. Z vyššej trofickej úrovne by som 

použila dážďovky na testy reprodukovateľnosti. Ďalším vhodným organizmom, ktorého by 

využila v testoch by boli chvostoskoky. Dážďovky sú tiež veľmi často využívané. Je možné 

ich využiť na testovanie mortality ale aj na testy reprodukovateľnosti, rovnako zaujímavým 

testom sú testy na zistenie ako požívanie plastov vplýva na ich dennú aktivitu. To by bolo 

možné uskutočniť sledovaním tvorby tunelov [52, 65]. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

25 

 

4 ZÁVER 

Plasty sú ľahké, lacné, nepodliehajú hnilobným ani koróznym procesom a tiež sa stali 

nevyhnutnou súčasťou každodenného života. Vysoká produkcia a rezistencia plastov má za 

následok ich nadmerný výskyt v životnom prostredí. Tam sa pôsobením rôznych vplyvov buď 

fragmentujú a vytvárajú mikroplasty alebo čiastočne degradujú. 

Plasty predstavujú veľké riziko pre životné prostredie najmä kvôli chemickým látkam, ktoré 

obsahujú už od procesu výroby poprípade kvôli látkam, ktoré sa na ne absorbujú. Tieto 

chemické látky sa uvoľňujú buď do ekosystému v ktorom sa daný plast nachádza alebo 

priamo do tiel organizmov, ktoré plast požili. Požitie plastu je nebezpečné pre živočíchy 

i z mechanického hľadiska bez toho aby uvoľnili nejaké toxikanty. Pitvy živočíchov 

preukázali, že požitie väčšieho množstva plastov, ktoré si živočíchy mýlia za potravu, 

spôsobuje ich usmrtenie. Tento problém sa týka všetkých živočíchov bez ohľadu na ich 

veľkosť a taxonomické zaradenie.  

Škodlivý vplyv plastov a mikroplastov bol preukázaný mnohými štúdiami využívajúce rôzne 

druhy ekotestov. Výsledky testov zameraných na rôzne druhy a veľkosti frakcie mikroplastov 

ukázali závažné poškodenie čreva, zvýšenú úmrtnosť a tiež pokles množstva vápnika v tele 

organizmov. V týchto testoch sa potvrdila aj teória, že miera dopadu negatívnych účinkov 

závisí  od druhu organizmu, ktorý tento mikroplast požije, druhu mikroplastu a taktiež od 

veľkosti mikroplastu. Ako ukázali ďalšie štúdie plasty predstavujú nebezpečenstvo nie len pri 

požití  ale i uvoľňovaním chemických látok do prostredia. Na zistenie mieri dopadu 

vyluhovaných chemických látok sa použili mnohé organizmy, medzi ktoré patria aj embryá 

ježoviek a larvy hnedých mušlí. A opäť bol potvrdený negatívny vplyv plastov na vývoj 

a produkciu embryí a lariev testovaných živočíchov.  

Ovplyvnenie pôdnych ekosystémov plastmi bol taktiež vyšetrovaný a ukázalo sa, že výsledky 

boli podobné ako u ekotestov vodných systémov. Mikroplasty svojom prítomnosťou v pôde 

spôsobujú inhibíciu rastu koreňových systémov niektorých rastlín. Spôsobujú zvýšenie 

mortality a zároveň zhoršujú kvalitu života dážďoviek. U chvostoskokov bol preukázaný 

negatívny vplyv na črevnú mikroflóru organizmov použitých v testoch toxicity.  

Pre veľké množstvo plastového odpadu a jeho potvrdeným škodlivým vplyvom na všetky 

zložky životného prostredia sa začali skúmať rôzne cesty ako tento odpad obmedziť. Jedným 

z možných spôsobov je recyklácia. Ďalším spôsobom, ktorý sa dostáva do popredia je výroba 

bioplastov a plastov podliehajúcich biologickej degradácií. Práva biodegradácia by mohla byť 

vhodným riešením a však nesmú pri nej chýbať ekotoxikologické testy, ktoré umožňujú 

objektívne posúdiť všetky dôsledky, pre daný ekosystém. Tieto testy sú nevyhnutné a to 

z jednoduchého dôvodu. To, že sa plasty rozložia ešte neznamená, že produkty rozkladného 

procesu nebudú negatívne vplývať na životné prostredie. Nutnosť týchto testov sa preukázala 

i v štúdií, ktorá prebehla v Carnotovom inštitúte. Tam zistili, že rozklad bioplastov negatívne 

ovplyvňuje nitrifikačnú a mikrobiálnu aktivitu v pôdnom ekosystéme a tým vyvrátili teóriu, 

ktorá tvrdila, že rozklad bioplastov bude pre pôdne ekosystémy prospešný. 

Pre čo najobjektívnejšie hodnotenie dopadu chemických látok na jednotlivé zložky 

ekosystému je potrebné využiť čo najviac druhov organizmov z každej trofickej úrovne 

ekosystému a rovnako do batérie testov je nutné začleniť nie len akútne, ale aj testy 

chronické. 
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6 ZOZNAM POUŽITÝCH SKRATIEK 

CA: acetát celulózy  

ČOV: čistiareň odpadových vôd 

DDTs: dichlordifenyltrichlóretán  

EPS: rozpínavý polystyrén 

HDPE: polyetylén s vysokou hustotou 

LCA: analýza životného cyklu 

LDPE: polyetylén s nízkou hustotou 

PA: polyamid 

PAE: estery kyseliny ftalatovej  

PAHs, PAUs: polycyklické aromatické uhľovodíky 

PBAT: polybutylén adipáttereftalát 

PCBs: polychlorované bifenyly  

PCDFs: polychlorované dibenzofurany 

PCDDs: polychlorované dibenzodioxiny  

PET, PETE: polyetylénteraftalát 

PES: polyesterové vlákna  

PHB: polyhydroxybutyrát  

PLA: kyselina polymliečna 

PMMA: polymetylmetakrylát 

PP: polypropylén 

PPO: pevný plastový odpad 

PS: polystyrén  

PUR: polyuretán 

PVC: polyvinylchlorid 

VOCs: prchavé organické látky 

 

 

 


